

Кипенко Я. С.

Научный руководитель: к.ф.н., доцент Акимова Л. В.

Белорусский национальный технический университет

Смертная казнь — высшая мера наказания, узаконенная государством и приводимая в действие по решению суда или иных государственных, или военных органов через лишение жизни.

Смертная казнь преследует человечество с самого момента появления людей. Изначально смертная казнь представляла собой кровную месть, принцип Таллиона или суд Линча. Людей убивали другие люди из чувства мести за родственников или близких. В погоне за полной справедливостью, так называемым принципом Таллиона, происходили жестокие и несуразные вещи: если один убил ребёнка другого, то отец жертвы по методу Таллиона должен был умертвить ребёнка преступника. Если жена изменила женатому, то жена жертвы также должна изменить с мужем первоизменницы. Имели место и такие события, когда убивали толпой, из общего желания, линчевали. Со временем, с появлением государств, умерщвление людей узаконили. Это привело к тому, что преступник лишался жизни специальным государственным органом, а не обычным гражданским. Приговор исполнен без привлечения невиновных, что могли стать убийцами.

В древние времена, с уже узаконенной смертной казнью, смерть от рук государственного палача была не редкостью, а в некоторые промежутки истории и вовсе обыденностью. Начиная от посаживания на кол, часто использовавшегося в древних государствах или у варваров как показатель устрашения, и заканчивая скафизмом. Во время военного времени до изобретения огнестрельного оружия наиболее часто прибегали к обезглавливанию. Однако наиболее известные периоды, связанные с смертной казнью, это периоды средних веков-возрождения и крестовых походов. Во времена революций по всей Европе или в эпоху Инквизиций массово проводились казни через повешение, сожжение заживо, посажение на кол и многие другие. Порой именно не оказаться приговорённым к смерти было чрезвычайно трудно и даже за малейшие проступки, карманная кража, например, людей вешали на площади, собирая огромные толпы зевак. Во времена крестовых походов часто использовалось колесование, расчленение и четвертование, дабы показать всю ненависть и презрение к "еретикам" со стороны праведных войск, метод устрашения.

В нынешнее время смертная казнь является малораспространённой высшей степенью наказания. В отличие от прошлых веков, сейчас добиться приговора к лишению жизни достаточно сложно, а порой это затягивается на годы, если не на десятки лет. Но тем не менее смертная казнь применяется. В Европе только в Беларуси высшая мера наказания не только прописана в конституции, но и применяется на деле. Во всей Америке, как Южной, так и Северной, смертная казнь является конституционно одобренной и применяется на практике лишь в Соединённых Штатах Америки. Вот если рассматривать Азию, то здесь большая часть сохранила смертную казнь как высшую меру наказания и применяет её на практике, в Африке лишь некоторые северные страны. Ну и также некоторые страны океании. Во всех остальных странах смертная казнь либо отменена, либо применяется лишь в крайних, отдельно-особых случаях.

Смертная казнь — весьма спорный вопрос, особенно в нынешнее время. Некоторые считают, что смертная казнь — это чрезмерное наказание, даже за некоторые особо жестокие преступления. Другие же наоборот, утверждают, что смертная казнь необходима и порой только так можно пресечь проблему на корню. Спор этих двух сторон продолжается и по сей день.

Один из наиболее главных аргументов противников смертной казни — судебные ошибки. Суть данной проблемы в том, что при судебном разбирательстве может быть обвинён и осуждён невиновный. Тюремное заключение, даже будучи пожизненным, можно амнистировать или же отменить. Это является спасением для невинно осуждённых, в отличие от смертной казни, когда впоследствии вернуть человека к жизни невозможно.

Но сторонники смертной казни утверждают, что амнистировать можно и виновного, в следствие чего преступления могут продолжиться. Также умерщвление преступника взамен пожизненного заключения предотвратит совершения, ведомые кровной мстью. Никакая тюремная система не совершенна и пробраться внутрь камеры каким-либо образом и совершить акт отмщения возможно. Следовательно, будет совершено ещё одно преступление, которое по своему определению должна была предотвратить смертная казнь.

Также противники смертной казни приводят в пример тот факт, что применение смертной казни не только не уменьшает количество преступлений, но порой и увеличивает. Это весьма весомый аргумент, против которого сторонники смертной казни приводят тот факт, что заключённому на пожизненное нечего терять. Хуже ему уже не будет, а, следовательно, он продолжает свои преступления, к примеру, убивая и заключённых, и охранников. Отдельно хотелось бы упомянуть террористических деятелей, порой готовых на смерть. Вот только нередко

случаи, когда террористы захватывают заложников, чтобы освободить из тюрьмы своих товарищей, провоцируя ещё большие жертвы как среди своих, так и среди гражданских и силовиков. Гораздо более безопасно для мирного населения в этом случае применить смертную казнь.

С экономической точки зрения пожизненное заключение абсолютно и полностью невыгодно в связи с тем, что большинство пожизненно заключённых не способны работать. И это также важный момент в решении вопроса о смертной казни. Это как минимум не справедливо содержать пожизненно за бесплатно тех, кто совершил столь тяжкие преступления.

В итоге, смертная казнь остаётся казнью, для каких бы целей она не применялась. Это лишение человека самого важного по мнению гуманизма — жизни. Сделанного не воротить и совершивший должен искупить свою вину. Но осуждённый знал на что идёт. Следовательно, единственная причина оставить его в живых — его невиновность. Больше предпосылок нет.

Литература:

1. Уголовное право. Общая часть / Отв. ред. И. Я. Козаченко. — 4-е изд., перераб. и доп. — М.: Норма, 2008.
2. Карпец И. И. Польза или зло? // Смертная казнь: за и против. Сборник статей / Под ред. С. Г. Келиной. — М.: Юридическая литература, 1989.
3. Георгиевский Э. В. Кровная месть и смертная казнь у восточных славян // Сибирский юридический вестник. — 2005.

УДК 316

ГЕНДЕРНАЯ СТРАТИФИКАЦИЯ

Комиссарчик А.В.

Научный руководитель: ст. преподаватель Линкевич О.В.
Белорусский национальный технический университет

В последние десятилетия в таких науках как: социология, экономика, демография и др. появилось новое плодотворное направление, в центре внимания которого находятся проблемы женщин. В области социологии данное направление получило название гендерной социологии.

Гендер – термин для обозначения социального пола, совокупность социальных и культурных норм, которые общество предписывает выполнять людям в зависимости от их биологического пола.